

**Уважаемый господин председатель!**  
**Уважаемые главы и представители делегаций!**  
**Уважаемые дамы и господа!**

Позвольте от имени делегации Туркменистана поздравить всех участвующих с началом работы 69-й сессии Исполнительного Комитета Верховного Комиссара ООН по делам беженцев и выразить признательность за высокий уровень организации и созданную атмосферу сотрудничества, пожелать всем здоровья и успехов в работе.

Участие в нынешней сессии – это благоприятная возможность обсудить пути решения актуальных гуманитарных задач и поделиться опытом каждого государства в этом направлении.

Туркменистан, неуклонно следуя принципам постоянного нейтралитета, и провозглашенным Президентом Туркменистана Уважаемым Гурбангулы Бердымухамедовым, национальным лозунгам: «Государство – для человека» и «Мир через развитие» акцентирует внимание на реализации международных инициатив в рамках ООН.

В Программах устойчивого развития страны отдельно выделена первостепенная необходимость защиты беженцев и лиц без гражданства, в реализации которой, Туркменистан достиг определенных успехов, - и, намерен и далее принимать активные меры по защите беженцев и лиц без гражданства.

Обязательство нашего государства в рамках ЦУР по созданию упорядоченной, безопасной, законной и ответственной миграции продолжает оставаться императивным требованием сегодняшнего дня.

Об этом свидетельствуют: практика предоставления гражданства Туркменистана беженцам и лицам без гражданства (более 22-х тысяч лиц), первенство в регионе Центральной Азии в присоединении к конвенциям о безгражданстве, законодательная реформа, биометрическая идентификация личности беженцев и лиц без гражданства, - что в целостности являются достижениями и на этапах реализации стартовавшего в 2014 году глобального 10-летнего плана ООН по сокращению безгражданства.

Остановившись на Глобальном плане действий по искоренению безгражданства на период 2014-2024гг., объявленном Верховным Комиссаром УВКБ ООН 4 ноября 2014 года, призыв которого был поддержан резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН, необходимо отметить, что указанные в нем большинство из 10 действий,

Туркменистаном были уже максимально исполнены как в ходе практики, так и в ходе принятия законодательных мер.

Забегая наперед, хотелось бы отметить, что сегодня ведутся работы в тесном сотрудничестве с региональным УВКБ ООН по разработке Национального плана действий по искоренению безгражданства до 2024 года.

И в продолжение кампании по искоренению безгражданства, согласно сложившейся ежегодной традиции, в преддверии независимости Туркменистана по Указу лидера нации, 24 сентября 2018 года еще 735 лиц без гражданства были приняты в гражданство Туркменистана.

Данный позитивный опыт Туркменистана в направлении ликвидации безгражданства неоднократно привлекал пристальное внимание международного сообщества. И в результате в 2015 году путем принятия резолюции на 69 сессии Генеральной ассамблеи ООН дважды был признан статус постоянного нейтралитета Туркменистана, что подчеркнуло ориентированность государства на дальнейшее наращивание международного сотрудничества в деле упрочения мира и безопасности.

Претворение в жизнь итоговых документов, заключенных в ходе проводимых в Туркменистане международных форумов по вопросам беженцев, миграции и безгражданства, стали одной из приоритетных целей на 69 сессии Генеральной Ассамблеи ООН, и как продолжение практики в области поддержки естественных прав человека способствуют сегодня реализации Целей устойчивого развития.

В области поддержки естественных прав человека также служит законодательная гармонизация, выразившаяся в принятии в новой редакции законов: «О гражданстве Туркменистана», «О беженцах», «О миграции», «О режиме чрезвычайного положения» и других правовых актов. Введение в законодательство гибких и упрощенных критериев для натурализации, способствовало формированию целостной практической и законодательной системы по сокращению безгражданства. А принятие в 2017 году в новой редакции закона Туркменистана «О беженцах» - послужило очевидным доказательством проводимой Туркменистаном гуманной политики. Государством гарантируется беженцам, лицам без гражданства обеспечение основных фундаментальных прав и свобод, в том числе право на культурную самобытность и право на участие в государственных и международных спортивных мероприятиях.

**Очевидным примером обеспечения данных прав стало участие спортивной команды беженцев впервые в V Азиатских играх в**

**Туркменистане и последовавшее затем принятие в Женеве на 36 сессии Совета ООН Декларации «О поощрении ценного вклада Олимпийских команд беженцев в укрепление мира и прав человека», инициатором которой выступил Президент Туркменистана Глубокоуважаемый Гурбангулы Бердымухамедов.**

**Следует также подчеркнуть, что результаты работ в правозащитной сфере – это прежде всего наработанная политика внутренних органов государства, то есть тех действенных государственных учреждений, обеспечивающих Верховенство закона и содействие мирному и инклюзивному обществу.**

Будучи постоянным членом Исполнительного комитета Программы Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Туркменистан является активным сторонником консолидации международных усилий в сфере обеспечения и защиты прав беженцев и лиц без гражданства.

**Уважаемые участники!**

В настоящем мы подтверждаем свое стремление и готовность к дальнейшему тесному сотрудничеству с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев, другими международными структурами ООН и всеми заинтересованными сторонами. Туркменистан нацелен на создание международных контактов, благоприятный внутривластный климат, и на обеспечение на глобальном уровне здоровья и благополучия людей.

**Благодарю за внимание!**